PSINEP - BLOCO 3 

I ENCUENTRO NACIONAL DE PSICÓLOGAS/OS NEGRAS/OS Y INVESTIGADORAS/ES SOBRE RELACIONES INTERRACIALES Y SUBJETIVIDAD EN BRASIL 

0:13 Testimonio de M.Sc. Roseli de Oliveira (Coordinación Políticas Públicas Población Negra e Indígena/SP) 

Eventos de esta naturaleza son de fundamental importancia, visto que el racismo subjetivo, creo yo, sea el gran reto que tenemos que enfrentar. Para cualquier acción de reparación, de protección y promoción de derechos, es fundamental que abordemos el individuo. Hay otros aspectos, el Estado brasileño, el gobierno del estado de São Paulo, trabajan con los ejes, con las leyes, con legislación, con normas para que se enfrente el racismo. Pero, sin la perspectiva crítica hacia el individuo, sin esa reconstrucción que él tiene que buscar en la historia, en su historia, en su lugar cómodo, naturalizado, de privilegio, no habrá igualdad posible.

0:50 Testimonio de Humberto Adami (Oídor de la Secretaria de Políticas de Promoción de Igualdad Racial/ DF) 

La importancia de repercutir el enfrentamiento al racismo, en el ámbito de la psicología es traer el debate del mundo individual para el colectivo. Y desde mi punto de vista, eso también debe resultar en la reparación del daño, especialmente del daño moral, por medio de las decisiones de los jueces responsables por los juicios de racismo.

(1:22) Testimonio de Dra Maria Aparecida Silva Bento (CEERT - SP) en “Configuração do Mundo Profissional e Social para o (a) psicólogo (a) negro (a) no Brasil”. 

Marco decía que tengo que verme como una mujer negra, como una persona negra. Pero, tengo que ver el otro como un blanco, y llamarlo como blanco para el debate. Lo que quiero decir es que mi subjetividad, la construcción de mi subjetividad, se encuentra marcada por esa dimensión de la historia de la población negra en ese país.
Nosotros tenemos herencias diferentes, tenemos historias diferentes, tenemos una forma diferente de explicar la exclusión y la dominación.


¿Cuál es la posibilidad de pensar la negritud sin pensar en la blanquitud?  La respuesta a la cuestión “¿Qué es ser blanco en Brasil?” es “Un ser humano como otro cualquier”. ¿Cómo ayudar el blanco a pensar que él no tiene nada de “otro ser humano cualquier”? ¡No es otro cualquier!


La forma que un blanco entra en un restaurante, la forma que un blanco se desplaza por la sociedad, no es la misma forma que yo entro en un restaurante. La forma como me miran, la atención con que yo entro, no me siento en cualquier asiento, (¡ya lo sé, ya he aprendido todo que tenía que aprender!) cuando entro en una tienda, yo sé que tengo que tener cuidado.   


Cuando hice el doctorado aquí en esa poderosísima Universidad de São Paulo, yo era la única negra. Ahora la situación se repite, yo hago parte de un proyecto diferenciado con la federación brasileña de bancas, es un proyecto de impacto y 90% del tiempo mis conversaciones son de negra hacia blancos.


Cuando las bancas se reúnen, ¿Con cuántos negros usted cree que yo me encuentro? ¿Hoy quién tiene el poder para definir las políticas públicas, la forma que los recursos humanos van resolver eso? ¡Son ellos!
4:00 Y vean cuantos psicólogos están en áreas diversas, y a mí me gusta ver los psicólogos negros trayendo y fomentando otras reflexiones. Quizás, yo creo,  que es una cuestión fundamental que nosotros traigamos esas herencias subjetivas, tenemos que comprender cada vez más como esa herencia subjetiva se reproduce en nuestro cotidiano. Pero, yo agradezco mucho por eso, agradezco mucho por esa oportunidad e invito a todos aquí, blancos y negros. Me parece muy interesante que haya algunos blancos presentes, que nosotros posamos construir un espacio cómodo para que el psicólogo negro construya su teoría, su organización, construya un conocimiento, una forma de trabajar que pueda actuar de forma transversal a todas las otras áreas de la psicología. ¡Creo que ese es el gran sueño!

3:06 Testimonio Dr. Marcus Vinícius de Oliveira (Instituto Silvia Lane de Psicología e Compromiso Social) 

Y allá en Salvador, en la Plaza Castro Alves, Nelson Mandela ha dicho algo que bien explica esa dimensión. Él ha dicho que en todos los países para donde la 
población negra fue llevada contra su voluntad, después que fueron arrancados del suelo africano, trasladados contra su voluntad, en todos esos países, las poblaciones negras, los descendientes de estas personas, viven en niveles sociales más precarios que el promedio de la población.

Quien limpia el metro en Lisboa son personas negras. Los vendedores callejeros en Madrid son negros. En todo el mundo, los negros solo pueden existir en esas posiciones subalternas, en posición de inferioridad, en posición de precariedad.
5:10 ¿Y quién va a querer descender, quién va a reivindicar las raíces de gente que no valía nada? ¿Quién va a querer ser parte, ter vínculos con eso que es la total falta de valor? El occidente, la modernidad occidental, no es capaz de comprender. La Europa y su producción civilizatoria no tienen condiciones de elaborar un pensamiento sobre la diáspora africana y sobre la esclavitud, puesto que toda la construcción del mundo capitalista  tiene por base la esclavitud. Entonces, cuando discutimos el racismo, nosotros debemos hacer una reflexión sobre el proyecto civilizatorio del occidente y pensar lo cuanto somos cómplices de ese proyecto.


A nosotros, no nos gusta la parte del proyecto que nos discrimina, pero solo somos discriminados porque afirmamos el mercado, el deseo de ser sujetos consumidores. Lo que digo es que nuestra posición es más contradictoria de lo que desearíamos, las cosas son menos lineares. La producción de nuestras capturas objetivas y subjetivas se establece desde ese conjunto de elementos.


¿Lo que un psicólogo negro puede ofrecer que los demás militantes del movimiento negro ya no tengan? Una mirada hacia la cuestión de la subjetividad, como factor fundamental para que se comprenda los procesos que no pueden ser satisfechos desde el punto de vista objetivo. Entonces nuestra responsabilidad de producir es diferente de la responsabilidad de los demás. Espero sinceramente que colectivamente estemos preparados para esas responsabilidades y para los retos que la historia nos pone en frete para la construcción de un país y de una sociedad que sea de hecho democrática, incluso del punto de vista racial.

7:21 Testimonio Dra Vera Lúcia Benedito (Socióloga e Investigadora de Relaciones Etno-raciales/ SP) 
Mientras los brasileños no sean capaces de ver su madre, la madre indígena y la madre negra, como las fundadoras de la sociedad brasileña, y no internalicen esa realidad histórica, nosotros no seremos capaces de suplantar los males resultantes de la práctica diaria del racismo.
9:12 Testimonio Marco Antônio Chagas (Departamento de Psicosomática Psicoanalítica Oriaperê/ RJ)

Yo creo que el reto es crear formas de sustentabilidad colectivas e individuales, que permita que seamos capaces de identificarnos entre nosotros y que no nos haga indiferentes. No transformen la diferencia en desigualdad. La diferencia debe ser singularidad y crecimiento. 

